

Началом предвыборной кампании экс-премьера на пост Президента России можно считать 30 апреля, когда на совещании высшего эшелона российской компартии было принято решение: оказать всестороннюю поддержку Николаю Рыжкову. Спустя две недели это решение одобрил пленум ЦК РКП. Первый этап — сбор подписей в наиболее подконтрольных коммунистам областях: Смоленской, Орловской, Рязанской и в Ставропольском крае. В кампанию включились и лица союзного масштаба — члены Политбюро ЦК КПСС Александр Дзасохов и Егор Строев.

## Заботливые руки партии

В поддержку Николая Рыжкова, единственного серьезного соперника Бориса Ельцина, собрано около 3 млн. подписей.

Партийный идеолог Александр Дзасохов был командирован в Рязанскую область. В сопровождении Леонида Хитруна, председателя облсовета и первого секретаря обкома, он отбыл в Пронский район, где имел беседы с колхозниками. К 5 мая в области циркулировали уже пять тысяч бланков, рассчитанных в общей сложности на 100 тысяч подписей в поддержку Николая Ивановича. Четыре пятых подписей собраны в основном в колхозах, а также в НИИ, причем в тех, где грядут большие сокращения штатов: согласие на подпись предполагалось рассматривать как укрепление позиций перед сокращением.

В отличие от области город Рязань повел себя совершенно иначе. В городе много портретов Рыжкова, но подпись под ними своеобразная: «Я пять лет руководил советской экономикой. Теперь хочу сделать то же самое с российской». В объединении «Красное знамя» секретарь парткома, несмотря на давление, отказался созывать собрание «за Рыжкова»: «Соберу людей за него, а они все поддержат Ельцина». Руководитель швейного объединения аргументировал свой отказ так: «Не хотим, чтобы люди забастовали». Мэр Рязани Валерий Рюмин не верит, что у Рыжкова в городе и области существенная поддержка.

В Орловской области голоса в поддержку Николая Ивановича собирают по той же схеме — через райкомы, парткомы, политорганы. Дело движется с трудом. Местная служба «Опрос» сообщила, что против кандидатуры экс-премьера выступают 58 процентов жителей области. Интересно, что даже ортодоксальные коммунисты предпочли бы увидеть своим кандидатом Егора Строева: когда он руководил областью, тут появилось мясо. Его и выдвинул Хотынецкий район.

Но Егор Строев не услышал своих сторонников и отправился агитировать в Ставрополье. «Все высказались за Рыжкова, к его политическому противнику отношение осторожное», — откомментировал поездку пресс-центр крайкома КПСС. Но случались и казусы. В совхозе «Ильичевский» секретарь парткома А. Зайчук не сдержался: «Многие жители склоняются на сторону Ельцина». Председатель хозяйства Б. Точчук перебил: «Многие поддерживают кандидатуру Рыжкова, но беспокоятся о его здоровье».

В Хабаровске на совещании в горсовете его председатель Александр Соколов, бывший первый секретарь горкома, и Александр Тишутин, нынешний руководитель коммунистов города, предложили разослать телефонограммы во все райкомы и райисполкомы. Был спешно собран партийно-хозяйственный актив, выразивший готовность под-

хабаровцев». Тут же с резкими протестами выступили по краевому телевидению работники завода «Дальдизель» и сотрудники проектного института «Электропроект». (Замечу в скобках, что вести с мест показывают полное отсутствие поддержки кандидатуры Рыжкова среди рабочих, научных сотрудников и студентов. Зато велика его популярность среди пенсионеров и колхозников). Инициатором кампании в поддержку экс-премьера выступил народный депутат России Валентин Цой, заявивший: «Ельцин уничтожил мое доверие к себе как к человеку».

Фраза характерная. Действительно, в многочисленных выступлениях выделяется одна деталь: мы за Рыжкова, потому что он «не Ельцин». Иногда получается, будто это единственное его достоинство.

Впрочем, понятно, как сложно говорить о кандидате, не зная его программы. Пока известны лишь принципы, заявленные от имени Рыжкова Владимиром Саваковым: «Не врать, не брать, не предавать, не продавать». Владимир Лукьянинич намекнул, правда, и на некоторые подробности предвыборной кампании: «Если мы будем использовать традиционные структуры, то наш претендент явно окажется в неравных условиях со своими конкурентами».

О каких же нетрадиционных структурах речь? Если о тех, о которых рассказали в многочисленных звонках в редакцию избиратели из Волгоградской, Ростовской, Смоленской областей, из Ленинграда и Москвы, то что же здесь «нетрадиционного»? Дирекция, партком угрожают лишить отпуска в летний сезон, исключить из очереди на квартиру. Аналогичный звонок раздался и из части центрального подчинения ракетных войск стратегического назначения, где по требованию политотдела каждый офицер должен «подписаться за Рыжкова».

Информация с мест подтверждает, что в противоборстве Ельцин — Рыжков третий явно лишний. Лидеры местного масштаба смогут получить большинство разве что в родной области. Так, председатель Кемеровского облсовета Аман Тулеев сумел собрать необходимые 100 тысяч подписей. Несмотря на то, что он разошелся с шахтерами, не поддержав последнюю забастовку, многие кемеровчане его ценят. Хотя рейтинг Ельцина в Кузбассе весьма высок, Тулеев, безусловно, оттянет от него немало голосов.

(N/4)

№ 21, 26 мая 1991 г.

